

● К 85-летию со дня рождения Азина

ТРАГИЧЕСКАЯ ГИБЕЛЬ НАЧДИВА

26 сентября исполняется 85 лет со дня рождения легендарного начдива В. М. Азина. Сегодня газета публикует отрывок из книги «Мы из Азинской дивизии». Она написана бывшим воспитанником Азинской дивизии Георгием Федоровичем Неустроевым — большим другом клуба интернациональной дружбы «Параллели» средней школы № 6. Страницы воспоминаний повествуют о трагической гибели начдива, навеки оставшегося в живых в памяти народной.

После освобождения города Екатеринбурга (ныне Свердловска) от колчаковцев Азинская дивизия была переброшена на Южный фронт, где стала ударной силой Красной Армии при взятии города Царицына (ныне Волгограда), за что названа «царицынской». В этой тяжелой операции против белогвардейцев дивизия понесла большие потери и была направлена на Юго-Западный фронт реке Маныч.

В конце ноября 1919 года Азин вернулся из Саратовского госпиталя, в котором находился на излечении после ранения — уже восьмого по счету.

Потом, неожиданно, 17 февраля 1920 года начдив получил боевой приказ штаба десятой армии Южного фронта: немедленно занять станцию Целина, Северо-Кавказской железной дороги. Выполняя этот приказ, Азин, не дожидая соседней части, стянул неподполью по числу полки в батальоны и отряды, успевши форсировать реку Маныч и повел дивизию в наступление.

Но вдруг с правого фланга получили донесение о том, что деникинские казаки отбросили азинцев за реку Маныч. Конники с гиком неслись на пехоту третьей бригады. Нулеметы азинцев из-за большого мороза отказались стрелять. Положение создалось крайне тяжелое. Тогда начдив с

10 армии Южного фронта издал специальный приказ, зачитанный во всех частях армии. В нем говорилось: «... Зажатые в тиски красными войсками, предчувствуя свою неминуемую гибель, деникинские генералы и офицеры пытаются забросать грязью имена героев-командиров Красной Армии. Белогвардейские провокаторы сбрасывают с аэропланов печатные листовки, подписанные будто бы взятым в плен начальником 28-й стрелковой дивизии тов. Азином, и от его имени предлагают паним красноармейцам посыпать к Деникину делегатов с просьбой о заключении мира.

Реввоенсовет 10 армии объявляет, что эти возвзвания есть последняя глупая ложь отчаявшихся белогвардейцев. Начдив тов. Азин был и всегда останется честным, стойким, доблестным борцом за власть трудового народа, непримиримым врагом всех насильников и эксплуататоров.

Герой Азин с первого дня революции борется в первых рядах рабоче-крестьянской Красной Армии. Он во главе доблестной 28-й дивизии драился и разбивал чехословаков на Востоке, Колчака на Урале и деникинские банды на нашем фронте. Он награжден за свою храбрость и преданность делу революции орденом Красного Знамени».



ся и будет учиться быть истинными патриотами нашей великой Родины, и если потребуется защищать ее, то будет сражаться с врагами и побеждать так, как сражался и побеждал начдив Азин.

Мы, все азинцы, тогда глубоко переживали и сейчас переживаем трагическую гибель своего любимого начдива. Здравствующие еще азинцы почти каждый год приезжают в станицу Фастовецкую групиами и в одиночку, чтобы на могиле отдать дань уважения, плюснуть поклониться ему у бронзового памятника, почтить его светлую память.

И я тоже побывал там с группой азинцев 26 сентября 1972 года (в день рождения Азина). В это время бригада работников киностудии «Беларусьфильм» делала съемку документального

кинские казаки отбросили азицев за реку Маныч. Конники с гиком неслись на пехоту третьей бригады. Пулеметы азицев из-за большого мороза отказались стрелять. Положение создалось крайне тяжелое. Тогда начдив с резервным кавалерийским полком бросился в атаку против целого казачьего корпуса, надеясь спасти бойцов третьей бригады. Но у деникинцев был большой перевес в силах. Казаки врезались в ряды азицев, и начался ожесточенный, неравный бой. Командный состав третьей бригады был почти весь перебит или ранен, и бойцы сражались в одиночку, кто как мог.

Азин разоспал ординарцев и связных с приказом, чтобы нехота немедленно уходила за реку, а сам с группой бойцов пробирался из окружения. За них скакали казаки. Начдив выхватил кольт и начал отстреливаться на скаку, пока не кончились патроны, но в этот момент случилось несчастье.

Когда конь перепрыгнул через небольшой ров, запорощенный снегом, у седла лопнула подпружи. Оно пересвернулось, ударило по ногам лошади. Та встала на дыбы и сбросила Азина, который после ранения правой руки, мог держать поводья только левой. Казачья стая окружила начдива и вместе с ним группу бойцов. Казаки, обыскивая Азина, нашли именные золотые часы, подаренные ему высшим командованием Красной Армии. Узнали, что это Азин и обрадовались. Ведь генералом Деникиным его голова была оценена в несколько тысяч рублей. Двум азицам чудом удалось убежать из плена. Они рассказали, что видели начдива в ставке Деникина избитого, с закрученными руками.

Пожилой деникинский полковник, допрашивая Азина, убеждал его перейти на их сторону, обещая ему генеральское звание. Просил подписать листовку к азицам о сдаче их в плен. Но начдив категорически отказался. Тогда деникинцы подделали его подпись и бросали с аэропланов листовки. Об этом Реввоенсовет

28-й дивизии драли и разбивали чехословаков на Востоке, Колчака на Урале и деникинские банды на нашем фронте. Он патрежден за свою храбрость и преданность делу революции орденом Красного Знамени.

Узнав о плenении Азина, командование Красной Армии по указанию В. И. Ленина решило обменять начдива на десять, в то время пленных, деникинских генералов и полковников. Но Деникин не дал на это согласия. Приказал Азина казнить, отдав его на потеху казачьим урядникам. Они скрутили руки начдива телефонным проводом, пристегнули к седлу рысака исходотом и свистом погнали его по улице станицы Тихорецкой в одном нательном белье по снегу. После такого издевательства урядники повесили Азина на площади этой станицы, а труп изрубили на куски.

Когда Азинская дивизия освободила эти места, то останки Азина были захоронены со всеми воинскими почестями на кладбище станицы Фастовецкой, в двадцати километрах от Тихорецкой, пыни Краснодарского края.

Так, трагически погиб этот двадцатипятилетний, замечательный человек, по-фронтовому боевому, по-большевистски стойкий боец ленинской партии.

Не пришлось В. М. Азину дождаться наших счастливых дней, порадоваться торжеству идеи ленинской партии и Советской власти, за которые он боролся и отдал свою жизнь.

На примере короткой по времени, но яркой жизни и боевой деятельности начдива Владимира Азина советская молодежь учит-

его светлую память.

И я тоже побывал там с группой азиццев 26 сентября 1972 года (в день рождения Азина). В это время бригада работников киностудии «Беларусьфильм» делала съемку документального фильма об Азине, и я был приглашен режиссером П. К. Олиференко.

В Татарии, Удмуртии, на Уrale, в Поволжье еще при жизни Азина складывались о нем песни и легенды. Они и поныне живут в городах и селах.

Именем Азина сейчас в нашей стране названы многие колхозы и совхозы, улицы, пароходы, школы, пионерские отряды и дружины. В Белоруссии, на родине Азина, Бельский сельсовет Полоцкого района, один из совхозов Рассонского района, улица и средняя школа № 10 города Полоцка с гордостью носят его славное, бессмертное имя. На площади, против этой школы, сооружен бронзовый памятник легендарному начдиву.

Г. НЕУСТРОЕВ,
бывший воспитанник Азинской
дивизии, майор в отставке.
г. Полоцк, БССР.

На снимке: В. М. Азин.

Редактор Г. П. ФИЛАМЕНКО.

Уважаемые красноуральцы! Обувная мастерская городского управления бытового обслуживания населения просит срочно выкупить свои заказы, срок выполнения которых истек.

В КИНОТЕАТРАХ ГОРОДА

25—26 сентября

«Орбита»

«ЗАТИНУВШАЯСЯ
РАСПИЛАТА»

Начало 25/IX—в 12-30, 17, 20 ч.

«ПОСВЯЩАЕТСЯ СТЕЛЛЕ»

Начало 26/IX—в 11, 13, 17,

19, 21 час.

ДК «Металлург»
«КОМИССАР ПОЛИЦИИ
ОБВИНИЯТ»

Начало в 18, 20 часов.

«Луч»

«ОПАСНАЯ ПОГОНЯ»

Начало в 17, 20 часов.